



2025年6月12日 星期四 5

责任编辑/袁丽萍

# 大义扛肩上 红星耀心间

——红军改编为八路军、新四军

■ 刘笑伟



八路军东渡黄河（油画，中国抗日战争纪念馆藏）  
王铁牛 王君瑞作

这是在历史深处永远闪耀动人光泽的一幕。1937年9月6日，陕西省泾阳县石桥镇（今属淳化县），八路军第129师在这里举行改编和出征誓师大会。作为师长的刘伯承，为了做通指战员们不愿佩戴“青天白日”帽徽的思想工作，动情地说：“我们要把阶级的仇恨埋在心里，跟国民党合作抗日……”说罢，刘伯承将红军的八角帽缓缓摘下来，抚摸着上面的红五星，深情说道：“不管戴什么帽子，不管穿什么衣服，我们的心永远是鲜红的。”

也是在当天，第386旅旅长陈赓在日记中写道：“此时大雨如倾，人人精神焕发，口号震天，没有畏雨者。我们红军永远是红军，是中国共产党领导的队伍，任凭换一个什么名义，戴上什么帽子，我们始终为了共产党的光荣而奋斗！”

誓师大会结束后，部队从韩城芝川镇的凤凰台东渡黄河，奔向山西抗日前线。那一刻，九曲回环、奔腾不息的黄河，像一部酣畅淋漓的史诗，记录着中华民族抗战时期发出的悲愤与抗争的歌吟。

在14年抗战中，“在民族危亡的历史关头，中国共产党以卓越的政治领导力和正确的战略策略，指引了中国抗战的前进方向，坚定不移推动全民族坚持抗战、团结、进步，反对妥协、分裂、倒退。”

九一八事变爆发后，中日之间的民族矛盾逐渐成为当时社会的主要矛盾，是中国共产党首先提出并且不断呼吁停止内战，建立最广泛的抗日民族统一战线。西安事变和平解决后，蒋介石被迫同意停止内战，一致抗日。国共双方开始就合作抗日和红军改编等重大问题正式谈判。从1937年2月开始，国共两党先后进行了5次谈判，讨论红军改编等重大问题。

七七事变爆发后，日军为实现速战速决的战略企图，不断向中国增兵，北平、天津先后沦陷。1937年8月13日，日军向上海发动进攻，中国军民奋勇抗战，淞沪会战开始，标志着日军将战火燃烧到了国民政府统治的心脏地带。

在这样的大背景下，中国共产党以对新形势的准确判断，制定了自己的政治路线。毛泽东同志深刻指出：“争取抗战胜利的中心关键，在使已经发动的抗战发展为全面的全民族的抗战。只有这种全面的全民族的抗战，才能使抗战得到最后的胜利。”

1937年8月22日至25日，中共中央在陕北洛川冯家村召开政治局扩大会议，史称洛川会议。洛川会议通过了《中央关于目前形势与党的任务的决定》，指出这一阶段的最中心任务，是动员一切力量争取抗战的最后胜利。会议制定并通过的《抗日救国十大纲领》，明确提出：在国共两党合作的基础上，建立全国各党、各派、各界、各军的抗日民族统一战线，领导抗日战争，精诚团结，共赴国难。

与此同时，中国共产党还制定了持久战的战略总方针，提出了实行由国内正规战争向抗日游击战争的军事战略转变，确定了新的军事战略方针。

一个政党的成熟与智慧，体现在对形势的准确判断上，更体现在战略方针准确及时的制定上。

为了建立抗日民族统一战线，中国共产党顾全大局，主动提出取消承载着光荣记忆与浴血荣光的红军番号，将红军改编为国民革命军。

产党围绕“独立自主”这个重大问题，与国民党进行的针锋相对的较量。

在红军改编的谈判中，国共双方的分歧主要有两点。第一点，就是红军改编的人数问题。1937年上半年，红军主力的兵力已达7.4万余人，4万余支（挺）枪。国共双方的第一次谈判中，中国共产党代表提出的改编方案是“编4个军12个师组成一路军”，国民党政府想的是如何遏制红军的发展，达到其在“剿共”战场上未能达到的目的，自然拒绝这个改编方案。国民党代表提出的方案是：“红军改编后的定员，3个师，两万七千人”。对此，我党明确提出“3个师”“每师一万五千余人”的谈判底线。

国共双方的第二个分歧点，在于改编后军队的领导和指挥权问题。蒋介石企图通过改编取得对红军的控制权。在谈判中，国民党代表先后提出由国民党派遣政训人员和各级副职，共产党要听命于蒋介石，红军改编后毛泽东、朱德必须离开红军，只能设置政训处、不能设置独立的军事指挥机构等无理要求。国民党的这些主张，实际是要红军改编后，完全置于国民党的指挥之下。

对于这些无理要求，中共代表当然拒不接受，坚持设立总指挥部和政治部，保留红军的独立指挥权。

淞沪会战爆发后，在面临巨大危机的形势下，蒋介石同意了红军改编后设立独立的指挥机构，同意八路军在总的战略方针下执行独立自主的游击战争的作战方针。同时，中国共产党为实现国共合作，在坚持原则的基础之上，也拿出最大诚意，在红军名称的更改、红军服装的改换等一系列问题上作出巨大让步。至此，国共双方就有关红军改编的主要问题基本达成协议。

1937年8月25日，中共中央革命军事委员会发布改编命令：宣布将红军主力改名为国民革命军第八路军（简称八路军），红军前敌总指挥部改称八路军总指挥部，朱德任总指挥，彭德怀任副总指挥，叶剑英任参谋长，左权任副参谋长；红军总政治部改为第八路军政治部，任弼时任主任，邓小平任副主任。全军下辖第115师、第120师、第129师3个师和1个后方留守处。

在中共中央军委发布红军改编为八路军的同一天，朱德、彭德怀发表就职通电，表示八路军将“效命疆场，誓驱日寇，收复失地，为中国之独立自由幸福而奋斗到底。”

同年9月28日，国民政府军事委员会发布命令，任命叶挺为国民革命军陆军新编第四军（简称新四军）军长。10月12日，国民政府军事委员会首

次公开发布新四军番号。根据国共双方多次谈判达成的协议，南方八省红军游击队（琼崖红军游击队除外）改编为新四军，任命叶挺为军长，项英为副军长，张云逸为参谋长，周子昆为副参谋长，袁国平为政治部主任，邓子恢为政治部副主任。新四军下辖4个支队，计10个团又1个特务营。

将红军改编为八路军、新四军，是中国共产党在民族危难关头，为促成国共合作而作出的重大决策。这一历史功绩，必然永载史册。

## 三

拂去岁月的风尘，展开历史的画卷。今天，我们再次回望80多年前的那次改编，愈加感受到蕴含其中的宝贵经验与启示。

八路军改编时，中共中央军委明确提出：八路军各师改编为国民革命军后，必须加强党的领导，保持和发挥十年斗争的光荣传统，坚决执行党中央与军委的命令，保证红军在改编后成为共产党领导的军队，为党的路线及政策而斗争，完成中国革命之伟大使命。

红军改编为八路军、新四军后，如何坚持和加强党对军队的绝对领导？如何保持人民军队的性质不变？这是当年人民军队面临的重大问题。为此，中国共产党在人民军队中逐步建立健全党的领导指挥体制。

1937年8月下旬，中共中央政治局洛川会议决定成立新的中共中央军委，由11人组成，书记（实际主席）为毛泽东。

8月29日，中共中央决定成立中央军委前方分会（简称前方军分会，后改称华北军分会），作为中共中央军委的派出机构，领导八路军的全面工作。12月14日，中共中央决定成立中共中央东南分局和中央军委新四军分会。

这一系列重要举措，加强了党对人民军队的绝对领导。

与此同时，中共中央和中央军委也十分重视加强和改进军队政治工作，继承和发扬红军的优良传统。

1937年10月10日，中共中央军委总政治部在延安成立，以统一并加强对前后方部队政治工作的领导。八路军、新四军还在师以及独立行动的部队中设立不公开的军政委员会，作为中国共产党在该部队的最高军政领导机构，分别受前方军分会和新四军军分会领导。军政委员会实际上带有党委会性质，在人民军队中加强了党的集体领导。

在众多开国将帅的回忆文章中，都有改编后人民军队政治工作发挥重大作用的生动记录。

红军改编为八路军、新四军时，许多人对红军改编难以理解。尤其是对红军改名和穿国民党军服、戴国民党帽徽意见最大。为此，朱德、贺龙、刘伯承等高级将领带头做干部战士的思想工作。时任第120师师长的贺龙，一个团一个团地到部队去做思想动员。有个代理连长直言不讳地说：“红军一改名，不就成了白军吗？”贺龙语重心长地说：“红军是名改心不变，一颗红心为人民嘛。红军改了名，还是党中央、毛主席、朱总司令领导的部队。”

当时，还有人担心红军改编后性质会改变。对此，贺龙说道：“看起来我们的外表是白的，但我们的内心却是红的，永远是红的。”八路军副参军长左权也到部队中给官兵做思想工作：我们取下红星，不要丢掉它，这里有烈士的鲜血和我们的理想；要往远看，为了抗日救国，可以把红星保存起来，把它放在心里；红星在我们心里，就不会迷失方向。

这些高级将领的话，解开了官兵心结，也彰显了思想政治工作的威力。

红军改编为八路军、新四军后，迅速奔赴抗日前线，展开了一系列可歌可泣的浴血奋战。历史证明，中国共产党人勇敢战斗在抗日战争最前线，支撑起中华民族救亡图存的希望，成为全民族抗战的中流砥柱！

技术支持：褚 银  
版式设计：方 汉、杨 磊、贾国梁



粟裕大将在他的《战争回忆录》里，记录着这样一段往事——

1937年9月，在经历浙南三年游击战争之后，部队终于得到了国共合作的消息。面对国民党逼昌县政府谈判代表提出的请他们“下山进城”企图，游击队的领导层明确指出：“合作不是投降，改编不是收编，双方是平等的合作，要保持我军的独立性，我们不进城。”

粟裕的这段回忆，从一个侧面反映了中国共

